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Niederschrift über die öffentliche Jugendgemeinderatssitzung am Montag, den 12. Juni 
2023 (Beginn: 19:05 Uhr, Ende: 19:55 Uhr) 
 
im Jugendtreff der Gemeinde Engen, Engen (Tagungsort und – raum) 

 
Vorsitzende: Alexa Stärk 
Protokollführer: Patrick Pardyla 
 
Anwesende Jugendgemeinderäte 
 
Stärk, Alexa 
Küchler, Lydia 
Pardyla, Patrick 
Schloßmann, Philipp 
Steiner, Emily 
Verchio, Gioia Rosa 
Küchler, Aaron 
 
Entschuldigte Jugendgemeinderäte 
 
Stärk, Saskia 
Goleanu, Dumitru-Stefan 
 
Unentschuldigte Jugendgemeinderäte     -/- 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer 
 
(4) Gemeinderäte und Verwaltung (Jochen Hock, Juliet Brook Blaut, Ines Lutz, Martin Schoch) 
 
(1) Zuhörer (Elias Hogg) 
 
(0) Presse 
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Tagesordnung 

 

Öffentlicher Teil 
 
I. Bestimmung der das Protokoll zu unterschreibende Jugendgemeinderäte 
 
II. Flow Festival 
 
III. Workshop zur politischen Bildung 
 
IV. Seminarwochenende 
 
V. Anregungen und Anfragen 
 
VI. Bestimmung des nächsten Sitzungstermins 
 
 
 

Nichtöffentlicher Teil  
 
-/-  
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Öffentlicher Teil 

 

I. Bestimmung der das Protokoll zu unterschreibende Jugendgemeinderäte 

 
Zur Unterzeichnung des Protokolls werden Jugendgemeinderatmitglieder Emily Steiner und 
Philipp Schloßmann gemäß §38 Abs. 2 GemO bestimmt. 
 

II. Flow Festival 

 
Hinsichtlich des zeitlich näher rückenden Flow Festivals stellt Alexa Stärk zunächst die neuen 
Eintrittsbändchen vor – die Farbe pink stößt auf gemischte Resonanz. Anschließend stellt 
Gioia Rosa Verchio das Nachmittags- und Abendprogramm des Flow Festivals vor. Sie betont 
hierbei den bisher kaum belegten Nachmittagszeitraum zwischen 15:00 Uhr und 17:30 Uhr. 
Ebenfalls stellt Gioia die momentanen Kosten des Abendprogramms dar, welches sich auf 
ungefähr 1.500€ belaufen. Im Plenum wird ein ähnlicher Kostenumfang wie beim 
vorangegangen Flow Festival festgestellt. 
 
Jugendgemeinderatsmitglied Aaron Küchler plädiert für eine zukünftig-bessere Planung, da 
sich die kurzfristige Bandanschaffung als äußerst schwierig erweist und erhält allgemeine 
Zustimmung. 
 
Alexa Stärk und Jochen Hock argumentieren für eine deutlich erhöhte Werbung bezüglich 
des Flow Festivals. Der Fokus solle hier größtenteils auf die Schulen gesetzt werden. 
 
Philipp Schloßmann berichtet über die Anschaffung verschiedenste Gutscheine für die „Flow 
Festival“-Tombola. 
 
Ines Lutz wirft die Idee eines Kleiderkreisels in den Raum. Die kurzfristige Idee stößt auf 
Zuspruch, wird aber durch ihren zu kurzen Planungszeitraum verworfen und auf das 
Altstadtfest verschoben. Juliet Brook Blaut fügt hinzu, dass aus ihrer Erfahrung als 
Stadtjugendpflege eine eher minimalistische Nachfrage für ein solches Angebot unter 
Jugendlichen herrscht. 
 

III. Workshop zur politischen Bildung 

 
Die Vorsitzende öffnet den Punkt mit einer unklaren Terminierung - angepeilt wird hier Mitte 
Oktober 2023. Um letztjährigen Teilnehmern eine erneute Teilnahme zu ermöglichen, wird 
das Thema „Politische Bildung“ mit noch unbekanntem Schwerpunkt festgelegt und zu einem 
späteren Zeitpunkt konkret festgelegt. 
 
Alexa Stärk und Emily Steiner erklären sich bereit, die Kontaktaufnahme zu den Politikern zu 
übernehmen, hierbei soll ein Zwei-Wochen-Zeitspektrum für effiziente Planung geboten 
werden. Zuhörer Elias Hogg wirft ein, dass absagende Politiker einen Ersatz vorschlagen 
sollten – dieser Vorschlag trifft auf allgemeine Zustimmung.  
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IV. Seminarwochenende 

 
Die Vorsitzende öffnet den Punkt mit einer unklaren Terminierung - angepeilt wird hier 
Frühling 2024. Bedenken liegen hier bei den Abitursvorbereitungen der kommenden 
Abiturienten. Auch die Örtlichkeit ist unklar: vorgeschlagen wurden unter Anderem 
Karlsruhe, Straßburg, Brüssel und Bonn. Weitere Planungen werden auf die nächste Sitzung 
vertagt. 
 

V. Anregungen und Anfragen 

 
Jochen Hock greift die Mülleimer-Situation beim Park+Ride am Eiszeitpark und berichtet von 
einem aufgestellten Mülleimer, der aber nur auf „Probe“ und „Bewährung“ dort stehe, da 
Erfahrungsberichte einen schlechten Umgang zeigten. Jugendgemeinderatmitglied Aaron 
Küchler und Zuhörer Elias Hock kritisieren die Aufstellung von nur einem Mülleimer scharf 
und berichten von ständig überfüllten Abfalleimern und dem überwältigend-positivem 
Anklang der Mülleimer. 
 
Aaron Küchler fragt bezüglich der Basketballsituation am Roten Platz des Bildungszentrums 
nach. Jochen Hock berichtet, dass die Forderung „überholt“ sei und der Platz erst vor Kurzem 
saniert wurde. Aaron Küchler bittet dennoch um eine Überprüfung, ob die 
Höhenverstellbarkeit der Körbe und die Einbetonierung/permanente Befestigung der Körbe 
möglich sei. 
 
Patrick Pardyla erkundigt sich bezüglich der maroden Bolzplätze, vor allem Rund um den 
Hugenberg. Jochen Hock plädiert hier für eine „Bolzplatz“-Anlage, bei der Sanierungen 
finanziell nicht vorgesehen seien. Patrick Pardyla bezieht sich auf die geänderte 
Kindersituation im Hugenberg und anderen Wohngebieten, bei der immer mehr Kinder in 
das „Bolzalter“ kämen – er plädiert für eine Überprüfung, ob eine Sanierung nicht dennoch 
möglich sei und wendet sich mit seiner Bitte zudem an den Gemeinderat. 
 
Ines Lutz erkundigt sich über Stadtseniorenrat und inwiefern hier unvorteilhafte 
Berührungspunkte bestehen. Es wird versichert, dass dem nicht der Fall sei. Juliet Brook 
Blaut begrüßt zudem die Verbesserung des Verhaltens des Stadtseniorenrates in den 
Räumlichkeiten des Jugendtreffs, merkt aber ebenfalls die teilweise sehr lauten 
Musikeinlagen der Gemeinschaft, die an jedem letzten Mittwoch eines Monats stattfinden, 
an. 
 
Emily Steiner wirft die Frage auf, wie viel Sponsorengeld von einem Sponsor benötigt würde, 
als Richtwert wird hier unter Anderem i) „die Musikeinlagen“ (= 1.500€) bzw. ii) „ein einziger 
Künstler“ (= ca. 600€) vorgeschlagen. Die Idee stößt auf positive Resonanz. 
 

VI. Bestimmung des nächsten Sitzungstermins 

 
Als nächsten Sitzungstermin wird Montag, der 10.07.2023 um 19:00 Uhr im Jugendtreff der 
Gemeinde Engen festgelegt. 
 
Nichtöffentlicher Teil: -/- 
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Unterzeichnende gemäß §38 Abs. 2 GemO:  

 
 
______________________________ 
 
Alexa Stärk 
(Sitzungsleiterin / Vorsitzende) 
 

 
______________________________ 
 
Patrick Pardyla 
(Stellvertretener Protokollführer) 
 

 
______________________________ 
 
Philipp Schloßmann 
(Jugendgemeinderat) 
 

 
______________________________ 
 
Emily Steiner 
(Jugendgemeinderat) 

 


